
 ＜B票＞主な介護者（介護をしている人）について
※A票の問１６で「家族・親族の介護はあるが、週に１日よりも少ない」「週に１～２日ある」
「週に３～４日ある」「ほぼ毎日ある」のいずれかを回答した人（571人）

問１　ご家族やご親族の中で、ご本人（認定調査対象者）の介護を主な理由として、
過去1年の間に仕事を辞めた方はいますか（現在働いているかどうかや、
現在の勤務形態は問いません）（複数選択可）

回答数
構成比
（n=449）

介護のために仕事を辞めた家族・親族はいない 346 77.1%
主な介護者が仕事を辞めた（転職除く） 62 13.8%
主な介護者が転職した 14 3.1%
主な介護者以外の家族・親族が仕事を辞めた（転職除く） 11 2.4%
主な介護者以外の家族・親族が転職した 2 0.4%
わからない 14 3.1%
合計 449 100.0%

問２　主な介護者の方は、どなたですか（１つを選択）

回答数
構成比
（n=571）

配偶者 151 26.4%
子 318 55.7%
子の配偶者 45 7.9%
孫 2 0.4%
兄弟・姉妹 17 3.0%
その他 11 1.9%
無回答 27 4.7%
合計 571 100.0%

問３　主な介護者の方の性別について、ご回答ください（１つを選択）

回答数
構成比
（n=571）

男性 140 24.5%
女性 404 70.8%
無回答 27 4.7%
合計 571 100.0%
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問４　主な介護者の方の年齢について、ご回答ください（１つを選択）

回答数
構成比
（n=571）

20歳未満 0 0.0%
20代 2 0.4%
30代 7 1.2%
40代 40 7.0%
50代 128 22.4%
60代 196 34.3%
70代 110 19.3%
80歳以上 61 10.7%
わからない 0 0.0%
無回答 27 4.7%
合計 571 100.0%

問５　現在、主な介護者の方が行っている介護等について、ご回答ください（複数選択可）

回答数
構成比
（n=571）

その他の家事（掃除、洗濯、買い物等） 437 76.5%
金銭管理や生活面に必要な諸手続き 427 74.8%
外出の付き添い、送迎等 392 68.7%
食事の準備（調理等） 389 68.1%
服薬 312 54.6%
衣服の着脱 225 39.4%
認知症状への対応 182 31.9%
身だしなみ（洗顔・歯磨き等） 172 30.1%
入浴・洗身 163 28.5%
屋内の移乗・移動 159 27.8%
日中の排泄 150 26.3%
食事の介助（食べる時） 133 23.3%
夜間の排泄 126 22.1%
医療面での対応（経管栄養、ストーマ等） 77 13.5%
その他 32 5.6%
わからない 2 0.4%
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問６　現在の生活を継続していくにあたって、主な介護者の方が不安に感じる介護等について、
ご回答ください（現状で行っているか否かは問いません）（３つまで選択可）

回答数
構成比
（n=571）

認知症状への対応 141 24.7%
夜間の排泄 106 18.6%
入浴・洗身 84 14.7%
外出の付き添い、送迎等 79 13.8%
日中の排泄 76 13.3%
食事の準備（調理等） 57 10.0%
屋内の移乗・移動 51 8.9%
金銭管理や生活面に必要な諸手続き 40 7.0%
食事の介助（食べる時） 31 5.4%
その他の家事（掃除、洗濯、買い物等） 28 4.9%
医療面での対応（経管栄養、ストーマ等） 24 4.2%
服薬 21 3.7%
身だしなみ（洗顔・歯磨き等） 14 2.5%
衣服の着脱 11 1.9%
その他 26 4.6%
不安に感じていることは、特にない 39 6.8%
主な介護者に確認しないと、わからない 6 1.1%

問７　主な介護者の方の現在の勤務形態について、ご回答ください（１つを選択）

回答数
構成比
（n=571）

フルタイムで働いている 149 26.1%
パートタイムで働いている 97 17.0%
働いていない 269 47.1%
主な介護者に確認しないと、わからない 1 0.2%
無回答 55 9.6%
合計 571 100.0%
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問８　問７で「フルタイムで働いている」「パートタイムで働いている」と回答した方にお伺いします。
⇒（n=246）
主な介護者の方は、介護をするにあたって、何か働き方についての調整等をしていますか
（複数選択可）

回答数（働
きながら介
護をしてい
る人）

構成比
（n=246）

特に行っていない 72 29.3%
介護のために、「労働時間を調整（残業免除、短時間勤務、
遅出・早帰・中抜け等）」しながら、働いている

95 38.6%

介護のために、「休暇（年休や介護休暇等）」を取りながら、
働いている

64 26.0%

介護のために、「在宅勤務」を利用しながら、働いている 12 4.9%
介護のために、上記以外の調整をしながら、働いている 47 19.1%
主な介護者に確認しないと、わからない 2 0.8%

問９　問７で「フルタイムで働いている」「パートタイムで働いている」と回答した方にお伺いします。
主な介護者の方は、勤め先からどのような支援があれば、仕事と介護の両立に効果
があると思いますか（３つまで選択可）

回答数（働
きながら介
護をしてい
る人）

構成比
（n=246）

介護休業・介護休暇等の制度の充実 63 25.6%
介護をしている従業員への経済的な支援 61 24.8%
労働時間の柔軟な選択（フレックスタイム制など） 56 22.8%
制度を利用しやすい職場づくり 45 18.3%
自営業・フリーランス等のため、勤め先はない 44 17.9%
仕事と介護の両立に関する情報の提供 20 8.1%
働く場所の多様化（在宅勤務・テレワークなど） 19 7.7%
介護に関する相談窓口・相談担当者の設置 15 6.1%
その他 6 2.4%
特にない 33 13.4%
主な介護者に確認しないと、わからない 6 2.4%
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問10　問７で「フルタイムで働いている」「パートタイムで働いている」と回答した方にお伺いします。
主な介護者の方は、今後も働きながら介護を続けていけそうですか（１つを選択）

回答数（働
きながら介
護をしてい
る人）

構成比
（n=246）

問題なく、続けていける 39 15.9%
問題はあるが、何とか続けていける 139 56.5%
続けていくのは、やや難しい 26 10.6%
続けていくのは、かなり難しい 18 7.3%
主な介護者に確認しないと、わからない 0 0.0%
無回答 24 9.8%
合計 246 100.0%

問11　介護で感じるストレスをどのようにして解消していますか（複数選択可）

回答数
構成比
（n=571）

友人や知人などの交流 257 45.0%
趣味活動 194 34.0%
運動やスポーツ 93 16.3%
ボランティアなどの地域活動 11 1.9%
その他 140 24.5%

問12　どのような支援があると介護を続けていくことができると思いますか（複数選択可）

回答数
構成比
（n=571）

困り事や現状を話せる相談窓口 198 34.7%
介護の方針決定や手続きなどの支援 174 30.5%
認知症などの疾患や対応について学べる場 96 16.8%
介護者同士が交流できる場の提供 54 9.5%
特にない 109 19.1%
その他 53 9.3%
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問13　主な介護者の方の住まいについて、ご回答ください（１つを選択）

回答数
構成比
（n=571）

県外 15 2.6%
市外 9 1.6%
市内で同居 259 45.4%
市内で別居（同敷地外） 129 22.6%
市内で別居（同敷地内） 31 5.4%
同居（二世帯含む） 78 13.7%
無回答 50 8.8%
合計 571 100.0%
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